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Fölhívás
Délmagyarorezág tanítói- és tauttgybarátalhoz.

Tanszabadság, szellemszabadság —- a 
mivelődés, a szellemi fejlődés és előrehala­
dás e sarkalatos alapelveit közoktatásügyi 
kormányunk bölcselméjü vezetője, politikai 
életünknek a közel múlt egy véletlen inczi- 
dense folytán magasra emelkedő hullámai­
ból a bátor, férfias elszántság és határozott 
öntudat nyilvánításával világitó toronyként 
emelte ki: messzire kiható fénynyel mintegy 
megvilágítva az irányt, melynek vizében 
evezve, nemzeti mivelődésünk és szellemi 
előrehaladásunk hajója biztos révbe ve­
zethető.

Nemzeti tanügyünk legfőbb intézőjének 
e kinyilatkoztatása, ha a nemzeti mivelődés 
és előrehaladás őszinte, liberális gondolko­
dású barátaiban a jövőre nézve teljes meg­
nyugvást keltett, úgy azok lelkében, kik a 
művelődés nagy nemzeti munkájában mint­
egy alapvetők, a nemzet napszámosainak 
— a tanítók lelkében bizonynyal ország­
szert e feltétlen oly erős visszhangra talált, 
mely visszhang soha sem szűnik meg, ha­
nem folyton megerősödve, megizmosodva 
bban mint egy szellem él, mely a tanítót 
ehéz és terhes feladata megoldásában buz- 

erejét aczélozza, és munkakedvét fo- 
a.
Délmagyarország tanítósága úgy a szo­

rosabb hivatás betöltése, mint a szövetke­
zés nagy kihatású munkája — az egyleti 
élet ténykedése — körül kifejtett mültödé-

A templom felé.
Vájjon él-e még a nagytisztelctü ur ? Es 

három haranggal harangoznak-e még a templomba 
menetelkor Pelsücön ? Nem veszett-e még ki a 
parókiáról a muskátli, a rezeda, a mi olyan 
ciodálatos, édes, ünnepes illattal töltötte meg 
a háztájékot, egészen a templomajtóig ?

Erre szeretnék én gondolni ilyenkori 
mikor a templomba indulok. De a villámos vasút 
rohanó kocsiján a vezető hatalmasan veri a 
ciengöt; a fiakerek össze-vissza robognak az 
utczán, s az emberek lökdösik egymást jobbra- 
balra. A sokféle lárma, zaj, kiáltás, csengés, 
rohanás zűrzavarosán zsong át az érzékeimen 
• az utczák párája és a kávéházak gőze még 
ide is bctódul, a villámos kocsiba. Aztán hat 
krajezárt, vagy tiz krajezárt kell fizetni, a 
miért a kocsin templomba rohanok, holott 
Pelsücön nem kell fizetni semmit sem. Jó erős, 
patkószegcs csizmában az ember valahogy át- , 
vádolja a vendégmarasztó, barátságos sarat és 
lassacskán, szerencsésen eljut az Isten házába 
~ ingyen. Sáros lábbal — a mit senki sem 
v*ss észre — de tiszta szívvel, a mit bizonyos- 
•an meglát valaki, a ki a áiagasságbol nézi a-
templomokat.

sében mindenkor »a szabadságok legne­
mesebb fajából, a szellemszabadsága esz­
méjéből merítette az erőt, melylyel becsüle­
tes munkája végzésében, nem egyszer ne­
héz akadályokat is leküzdve, azt a szép 
sikert érte el, mely működését a múltban 
ős jelenben egyaránt dicséri, jutalmazza.

A szellemszabadság magasztos eszmé­
je hevitette akkoron is Délmagyarország 
ama derék tanféríiainak keblét, kik — mi­
dőn nehéz időkben a nemzeti újjászületés 
üde, éltető talajából a tanszabadság csirája 
sarjadozott, midőn nemzeti oktatásügyünk 
úgyszólván gyermekéveiben volt — a Dél­
vidék tanítóságát a szövetkezés zászlója alá 
hiva, a szabad Délmagyarországi Tanitó- 
egyletet megteremtették.

A szellemszabadság nagy eszméje lel­
kesíti ma is ama előretörekvő tábor lelkes 

-tagjait, kik a »Délmagyarországi Tanitóegy- 
leta égisze alatt a »Bátran, gondosan és Is­
tenben bízva — előre!« jeligés zászlót, 
tisztaságban és szeplőtlenségben féltékenyen 
megőrizve, magasan lobogtatják, midőn 
szerény működésükről a nagyközönség be- 
levonásával tartatni szokott vándor év-gyü- 
léseken nyilvánosan beszámolnak.

A szellcmszabadságnak magasabb hely­
ről való hirdetésének hatása alatt állunk mi 
is, midőn annak jegyében Délmagyarországi 
tanítói- és tanügybarátaihoz tisztlcletteljesen 
intézzük e fölhívásunkat, melylyel a »Dél­
magyarországi Tanitóegyleta XXXV. nagy- 
és közgyűlését f. é. július 1., 2. és 3. nap-

Még maga a nagytisztcletü ur is gyalog, 
komolyan és nyugodtan lépeget a templom 
felé. S nem a nagytisztcletü asszonyt fogja a 
karján (az még Tercsikét, Jolánkat csinositgatja, 
mert a paplányoknak ebben is jó példát kell 
mutatniok); hanem karonfogja a hosszú, fekete 
selyempalástjat s kezébe az aranyvágásu, vas­
kos könyvet, a legnagyobbat az örökkévalót, a 
miben „megvagyon irva“ ....

Mit mosolyog olyan furcsán, olyan érthe­
tetlenül ez a szőke szép asszony itt, a villámos 
kocsi sarkában ? Azért talán, hogy a Guy de 
Maupassant meg a Paul Bourget könyve is 
legnagyobb és örökkévaló ? Oh, nagyságos 
asszonyom 1 Én bizonyosan tudom, hogy a 
nagytisztcletü ur felesége Pelsücön, igen csön­
desen és szelíden simogatná meg az ön rózsás, 
üde arczát, és aztán azt mondaná önnek :

— Édes leányom ! Az örökkévalóság igen 
hosszú ut, és azon sem villamos kocsik, sem 
gyorsvonatok nem járnak. És örökkévaló könyv 
csak egy van. Azt sem tudjuk, hogy örökké­
való, csak hisszük mert már sok ezer esztendős.

De a nagyságos szőke szép asszony nem 
igen érti ezt a néma konverzálást, mert mohó 
figyelemmel ügyeli a gyalogjárót az ablakon 
át, majd a kocsiajtóra pillant s nem hiába. Az 
egyik megállóhelyen fekete pofaszakállas, fiatal 
csinos ur szökik fel a kocsiba. Az ajtóban óva­
tosan körülnéz, mint a tolvaj, a ki attól fél, 
hogy látják, s azt szeretnék elhitetni, hogy lm­

jaira Detta nagyközségbe egybehívni szeren­
csénk van.

Detta nagyközség a magyar vendég­
látás igaz szeretetével nyitotta meg kapuit 
Délmagyarország kultur-napszámosai előtt, 
midőn a tisztelet és barátság meleg érzel­
meinek nyilvánításával mintegy kereste az 
alkalmat, hogy a Délmagyarországi Tanitó- 
egyletet nemzeti törekvéseiben és a mivelő­
dés emelése iránti ténykedéseiben egész 
erejével és legjobb tehetségével támogathas­
sa. És midőn Detta nagyközség ilyenténkép 
cselekedett, önönmagát megtisztelve, példás 
hazafiságának fényes jelét adta !

Fül tehát, tisztelt Tagtársak és Tan- 
ügyb arátok !

Ragadjuk meg az alkalmat, hogy nagy 
számban való megjelenésünk által, úgy mint 
komoly törekvésű feladatunk megoldásával 
is egyletünk legifjabb, ügyünket jóakaratu- 
lag támogató barátját — Detta nagyközsé­
gét és benne hazafias közönségét érdem 
szerint viszont tisztelve, az igaz szeretet és 
barátság érzelmeivel üdvözölhessük mint 
azt, mely a haza szent ügyének szolgálatá­
ban hozzánk munkatársul szegődött.

Ezek alapján és tekintettel ama kedve­
ző körülményre, hogy a Dél magyarországi 
Tanitóegylet traditionális szokásnak hódolva, 
másrészt számos tagtárs kívánalmának 
is engedve, dettai nagy- és közgyűlésünkből 
kifolyólag a legkedvezőbb feltételek mellett 
a Magas Tátrába tanulmány kiránulást ren­
dez, tiszteletteljesen fölszólítjuk a tisztelt 
Tagtársakat és Tanügybarátokat, hogy a

zott valamit, holott vinni akar. Jól szemügyre 
veszi az utasokat, sorra s hogy nem talál köz­
tük ismerőst, nyugodtan, boldog, titkolt ragyo­
gással az arczan és szenvedélyes tűzzel a sze­
mében odaül a szőke asszony mellé. Az meg­
izgatott fészkelődéssel csinál neki helyet. Kezet 
szorítanak, hosszasan, szótlanul, miközben 
egymást nézik. Az utasok meg őket, azért 
igyekeznek közömbös hangon beszélni.

— Templomba megy ?
— Igen.
— Imádkozik, ugy-c, értem is..................

Értünk ?
— Kettőnkért . . . édes . . .
Ezt már súgva mondja az asszony és 

mély tüzü kék szeme megvillan. És ennek a 
villanásnak a fényénél egyszerre meglátom az 
egész bűnös, gaz történetet, a mit ez a két 
boldog, mámoros alak idehozott a piaczra, el­
rejteni. És elvisz még a templomba is, a hol 
majd a térdeik bizonyosan kéjes, sóvár reme­
géssel simulnak össze, mig hazug arezuk, kép­
mutató ájtatossággal fordul az oltár felé . . . . 
Hogy észre ne vegyen senki semmit . . . S talán 
éppen most valamelyik nagy ház harmadik 
vagy negyedik emeletén egy becsületes ember 
meggornyed a gond miatt és toprenkedően szá­
molgatja verejtékkel szerzett garasait, hogy 
elég lesz-e a templomjáró, imádságos szőke 
szép asszonynak.

Jobb, jobb lesz nekem leszállanom a ko-



»Dó] magyarországi Tanitócgvlet« XXXV. 
nagy- és közgyűlésén minél nagyobb szám­
ban rész tvenni szíveskedjenek.

A tanitógyiilés sikeres rendezése czél- 
jából, nemkülönben a jelentkezők saját jól 
felfogott érdekében tisztelettel fölkérjük a 
szeretet Tagtársakat és Tanügybarátokat, 
szíveskedjenek a »Délmagyarországi Tani- 
tóegylet« XXXV. nagy- és közgyűlésének 
dettai helyi bizottsága pénztárosánál 2 kor. 
résztvevői dij beküldése mellett, pontos 
czimiik kitételével legkésőbb f. é. junius hó 
20-áig jelentkezni.

A Magas Tátrába rendezendő kirán­
duláson rosztvenni óhajtók fölkéretnek, hogy 
7 k., azaz: llét korona utazási óvadék (6 
k. az odautazás, 1. az utazás rendezési 
költségére) beküldése mellett, pontos czimük 
(név, helyiség, u. p.) kitételével legkésőbb f. 
é. junius 5-éig Temesvárott az »Első Dél- 
vidéki-Tanitói-Takarék- és 1 Iitelszövetkezet« 
igazgatóságánál jelentkezzenek.

A kedves viszontlátás reményében haza­
fias üdvözlettel vagyunk a »Délmagyaror­
szági Tanitóegylet« nevében:

Fehértemplom, 1901. május hő 20-án.
Schenk Jakab, Zsútti Béla,

egyl. elnök. egyl. titkár.
Jegyzet: A Magas Tátrába rendezendő ki­

rándulás útiránya a következő: felutazás Temes­
vár, Arad, Hatvan, Fülek, Losoncz, liutka és 
Poprádon át Lőcséig ; visszautazás Lőcse, Igló, 
Kassa, Miskolcz és Hatvanon át. Budapest érin­
tetlen marad. Elutazás Deltáról f. é. julius hó 
3-án délben, ha 300 személy jelentkezik külön- 
vonaton, máskülönben személyvonaton 50%-os 
kedvezménynyel. Megérkezés másnap délután. 
A kiránduláson csak azok vehetnek részt, kik 
f. é. junius 5-éig Temesvárott és azon fölül a 
dettai helyibizottság pénztárosánál 2 korona 
résztvevési dij beküldése mellett jelentkeztek. 
Társegyesületek tagjai ugyanazon kedvezmény 
élvezete mellett szintén részt vehetnek a kirán­
duláson. Az elnökség.

csiról és gyalog menni, úgy, mint a nagytisz- 
teletü ur megy Pelsücön. Meg Vitelki Borcsa, 
a ki mikor templomba megy, a világért sem 
néz sem jobbra, sem balra, hanem a fehér 
csipkés keszkedőjét szorongatja, a mivel Gubo 
Pista tegnap elkendőzte S rezedát és mus­
kátli*' szagolgat és gyönyörű, naiv bizalmával 
azt hiszi, hogy annak van a legislegédesebb 
illata minden virág között.

A kocsivezető veri a villámos csengőt, a 
fiakkerek robognak, az emberek lökdösik egy­
mást, s tele van az utcza lármával, gőzzel, pá­
rával meg sürü, fekete nehéz köszénfüsttel és 
fényes, locsogó sárral. De nem latok, nem 
hallok ebből semmit. Azt sem, hogy a szőke 
szép nagyságos asszony, vagy talán a fekete 
pofaszakállas fiatal ur, utánam suhan és a 
fülembe súgja, hogy minek gondolok holmi 
esetlen, falusi muskátlira meg rezedára, mikor 
annyi sok pompás kamélia van itt ebben a 
nagy városban. Milyen jót kaczagna, ha bár­
gyú, félszeg gorombasággal azt felelném, hogy 
arnak a sok fonnyadt kaméliának csak annyi 
illatja sincs, a menni egy villamos kocsit be­
töltsön ... A pelsüczi szegény muskátliktól 
és rezedáktól pedig szelíd, édes illattal telik 
meg az egész utcza, a parókiától fogva a tem­
plomajtóig s még a szivünknek is jut belőle . .

Odasohajtom a lelkemet a pelsüczi haran- 
láb ala és érzem, hogy a nagytiszteletü ur 
csakugyan él s nyugodt, komoly léptekkel 
ballag a templom felé, karjan a hosszú, fekete 
selyempalásttal, kezében az arany vágású, örök­
kévaló könyvvel, a miben „meg vagyon irva,u 
Szerencsés jó reggelt kívánok neki, a templom ­
ból orgonaszó, az utcza levegőjéből muskátli és 
rezedaillat száll elém s megkérdezem, pedig tán 
nem is kellene :

— templomba megy ?
— Igen.

Imádkozik, ugy-e, érttem ?...............
Érettünk ? . . .

— Mindnyájunkért, édes . . . fiam.
.... A pelsüczi három harangot ide-

hallom. Lörinczy György.

NAPI HIBEK

Buday József j
1832-1901,

Magyar királyi állami főreáliskolánk tanári 
testületének és ifjúságának nagy gyásza van. 
Az iskola homlokzatara, a nemzeti czimer fölé 
kitűzték a fekete lobogót. Az intézet érdemek­
ben megöszült igazgatója, kit jó édes atyaként 
szerettek és tiszteltek mindazok, a kik ismerték, 
— a puritán jellemű férfiú, a törhetetlen magyar 
hazafi, élete 70-ik évében, hosszabb szenvedés 
után tegnap, szombaton d. e 3A11 órakor el­
hunyt. Nem érte azokat, a kik nemes szivéhez 
legközelebb állottak váratlanul a nagy csapás, 
mert hiszen hetek óta el voltak készülve a be­
következendő végre, maga az elhunyt is sejtette 
azt. A nehéz és hosszú betegségek által meg­
tört, elcsigázott testtel, de ép észszel és meg­
nyugvással, Istenben vetett erős hitben várta a 
megszabadító halált. Tegnapelőtt szeretett tan­
társai körében végrendelkezett, okos és ép el­
mével maga irta meg végakaratát, megemlékez­
vén benne a szegény tanuló ifjúságról, kiknek 
stipendiumot alapított, megemlékezvén a hely­
beli ref. egyházról, melynek alapítása óta fő- 
gondnoka volt. Közel negyedszázadig működött az 
elhunyt városunkban, előbb mint a községi 
tanintézetek, 1888 óta mint a községi, majd az álla­
mi főreáliskola igazgatója. Sok száz és száz if­
jút nevelt, mély vallásosságra, nemes lelkese­
déssel és kitartással csepegtetvén beléjük az 
igaz, a mindenekfelett való hazaszeretet csiráit. 
Egész életén át a magyarságért dolgozott, küz­
dött és fáradott, minden csepp véréig, a nem­
zeti eszme terjesztése, emelése járta át egész 
valóját. Reszket a toll kezünkben, midőn e 
sorokat izgatott, megtört kedélylyel Írjuk, hiszen 
a megboldogulthoz 24 éves benső kötelék fű­
zött. Működését és annak halasát az izgalmak ez 
óráiban, a sürgető körülmények között ez idö- 
szevint nem vagyunk képesek kellőleg méltá­
nyolni. A feltörő küny elhomályosítja szeműn 
két, szivünk nagy bánata elnémítja szavunkat , .
............búcsúztatóul zokogva rebegjük : „Isten
vele édes Buday bátyánk !u p

* *
Buday József életrajzi adataiból közöljük 

az alábbiakat: Született Budapesten előkelő pol- 
gári családból 1832. febr. 1-én. Iskoláit a gym- 
nasiumot és theologiát] Budapesten végezte, 
majd a szerzetesi pályára lépett, később nevelő 
lett, majd a szentesi reform, egyház iskoláinál 
szolgált 1871-ig. Pályáját megszakítván 1875—- 
1877-ig a budapesti egyetemet látogatta és 
1877-ben a bölcsészeiből és magyar irodalomból 
tanári oklevelet nyert. 1878-ban a verscczi köz- 
ségi polgári iskola ős a népiskolák igazgatójává 
választatott meg. 1888-ban a községi főreáliskola 
majd 1894.ben az állami kezelésbe átvett főre­
áliskola igazgatója lett. Tevékeny részt vett 
minden társadalmi mozgalomban. Az ő kezde­
ményezése folytán alakult meg a verseczi ref. 
egyház, melynek gondnoka volt,

* *

A köztisztelet által környezett igazgató ha­
láláról mind a család, mind a tanári testület 
adott ki gyászjelentést. Temetése ma vasárnap 
d. u. 0 órakor lesz az állami főreáliskolából. 
X gyászszertartást S z a b öles k a Mihály ref. 
lelkész fogja végezni. A boldogult hűlt tetemeit 
a rom. kath. temetőben levő családi sírboltban 
helyezik örök nyugalomra. Áldás és béke leng­
jenek hült porai felett,

Bajsai Zákó Milán főispánunk a múlt csü­
törtökön varosunkba érkezett, és f. hó 5-én 
elnökölni fog a közigazgatási bizottsági közgyű­
lésen. I'öispanunk az első látogatásokat most 
végzi városunk vezéregyéniségeinél.

Kinevezés. A király ö Felsége dr. Zeni- 
p 1 é n y i Árpád versecz, kir. jbirósági albirót, 
a szászkabányai járásbírósághoz jbiróvá nevezte 
ki. Dr. Zemplényi hosszabb verseczi működése 
alatt mint vizsgálóbíró, törhetetlen szorgalmával 
és szakértelmével teljesen kivívta elöljárói és a 
jogászvilág elismerését, barátságos és megnyerő 
modorával számtalan tisztelőt es barátot szer­
zett magának. Jul megérdemelt előléptetéséhez 
őszintén gratulálunk.

Halálozás. Paulovics István köztiszte­
let és szeretet által környezett táblabiró, kir. 
járásbiránkat nagy csapás érte, a mennyiben 
édes anyja meghalt. A kiadott halotti jelentés

I
a következő: Bánatos szívvel tudatjuk, hogy a 
forrón szeretett anya, illetve anyós, nagyanya, 
dédanya, testvér és sógornő, özv kisjeszéni 
Jeszenszky Paulovics Györgyné, szül. nagy- 
jeszeni Jeszenszky Amália, folyó évi május hó 
27-én, déli 12 órakor, életének 73-ik évében, hosz- 
zas betegség és a haldoklók szentségének ájtatos 
felvétele után meghalt. Reicher Kálmánné, szül, 
Paulovics Mária, leanya. Reicher Kálmán veje, 
ezek gyermekei és unokái. Pech Sandorné szül. 
Paulovics Emilia, leanya. Péch Sándor veje, 
ezek gyermekei. Sipos Kálmánné, szül. Paulovics 
Vilma, leánya. Sipos Kálmán veje, ezek gyer­
mekei. Paulovics István, fija. Paulovics Amália, 
leánya. Paulovics György, unokája. Mázor Jó- 
zsefné, szül. Jeszenszky Antónia, testvére. Má­
zor József, sógor. A boldogultál f. hó 28-án 
kisérték ki nagy részvét mellett Aradon végső 
nyughelyére. Áldás és béke lengjenek hült po­
rai felett.

Halálozás. Bogdán ovits György hely­
beli tekintélyes polgár, életé 58-ik évében el­
hunyt. Haláláról a helybeli hitel-egylet is mely­
nek az elhunyt igazgatósági tagja volt adott ki 
gyászjelentést. Béke hamvaira.

Zászlószentelés. Több alkalommal említet­
tük már, hogy a helybeli német anyanyelvű 
rom. kath. földmivelök és szölömővesek a mi 
vallásos és szorgalmas „Oekonom“-usaink még 
a Bach korszakban készült régi kétfejüsasos 
templomi disz-zászlójukat tetemes költséggel 
renováltatták, és ezen értékes szép zászlót ma 
2-án vasárnap fogják megfelelő ünnepélyességek 
között felszentelni. Tegnap, szombaton este 
P á s z t Hermina zászlóanya tiszteletére lampi- 
onos menetet rendeztek, mely alkalommal a 
„Szőllőtermelők dalardaja“ szerenádot is adott. 
Ma délelőtt 10 órakor a zászlóanyát 12 nő fogja 
100 fehérruhás, virágotszóró leány sorfala közt 
a rom. kath. templomba kisérni, hol a zászló- 
szentelést László ff y László apát plébános 
fogja fényes segédlettel végezni. A zászlóanya 
tiszteletére este 8 órakor 250 terítékes ünnepi 
áldomás lesz a „Milleker Garai“-féle szállodá­
ban, melyen hölgyek is részt fognak venni. A 
diszzaszló remek kivitelű, Temesvárott is — a 
hol ki volt allitva — nagy tetszést aratott. 
Igaz szívvel kívánjuk, hogy az uj diszzaszló 
alatt derék ekonomusaink gyarapodjanak isten­
félelemben vallásosságban és hazaszeretetben.

Kitüntetett verseczi bortermelők. A múlt
napokban bezárult temesvári kiállításon, verseczi 
bortermelőink közül a következők kaptak kitün­
tetéseket : Fehér borokért: Thor A. Seemayer 
Alajos (díszoklevél) ; — Brenich A. Seemayer 
Jenő (elismerő okmány); pénzjutalmat kaptak: 
Hatz V. VVatz J. Külczer J. Humayer J. Gerin­
ger J. Hatz Gyula, Beer P. — vörös borokért: 
díszoklevelet Zoffmann L; — elismerő okmányt 
Breinich S; — pénzjutalmat: Seemayer J. Hat 
V Kehrer J. Milleker J. Ham K. P'riedrich 
Thor A. Stark F. Grunvaid. Milleker. A b 
bizottság a fentebbieken kívül még, sok ver.- 
bortermelő borait dicsérte meg jeléül ann 
hogy törekvő és szorgalmas termelőink, mindent 
megtesznek arra nézve, hogy a verseczi borok 
régi jó hírnevét — mely bizony bizony a 
filoxerás időben nagyon hanyatlott — helyre­
állítsák. Van itt most már minálunk elég jó 
bor, csak az a baj hogy nincs a bornak ára, 
és a jövedelem nem áll aranyban a szöllők fel­
újításának költségeivel.

A megyés püspök a hazai iparért. Des- 
sewffy Sándor Csanádi püspök legutóbbi 
pásztorlevelében miniszteri átiratot közöl a va­
kokat gyamolitó országos egyesületről, majd a 
hazai ipart pártolásképp ajánlja, hogy a kötött 
imakonyveket csak magyarorszagi czégektől 
szerezzék be hívei. A püspöki korlevél Herdt 
Miklós volt keresztesi lelkész 83 éves korában 
bekövetkezett haláláról való jelentéssel vég­
ződik

A városi tanács más városok példájára a 
meleg nyári napokra való tekintettel a hivata­
los órakat f. é. junius, julius és augusztus hóna­
pokra akként állapította meg, hogy azok hét­
köznapokon d e. 7. órától d. u. 1 óráig vasár- 
és ünnepnapokon pedig mint rendesen d. e. 8 
órától 11 óráig tartsanak azzal, hogy az egyes 
pénztáraknál a ki és befizetések csakis 8— 12-ig 
teljesittetnek, az adóhivatal pedig augusztus 
1—1G terjedő időben a tömegesebb adófizetések 
miatt d. e. 8—12 és d. u. 3—5-ig köteles hiva- 
taloskodni.

Vidéki hírlapírók közgyűlése. A vidéki
hírlapírók országos szövetségé pünkösd hétfőjén 
tartotta évi közgyűlését Debreczenben. Vasárnap 
este a vasútnál Komlóssy Artur helyettes pol-



gármester, és Koncz Ákos, a debreczeni újság­
írói választmány fogadta a vendégeket. Ezután 
az Angol királyné kertjében ismerkedési estély 
volt. Hétfőn délelőtt a kereskedelmi akadémia 
dísztermében volt a közgyűlés, melyet az igaz­
gatóság ülése előzött meg. A közgyűlésen 
Kulinyi Zsigmond elnök üdvözölte az Uj 
sagirók Egyesületének küldötteit, valamint az 
Otthon képviselőit, akiknek nevében Szatmári 
Mór és Sas Ede mondtak köszönetét. Az elnök 
jelentette ezűtán, hogy a szövetség vezetői min­
den irányban iparkodtak az újságírói érdekeket 
előmozdítani. Palócz László főtitkár előter­
jesztette a számadásokat, melyek miszerint a 
vagyon jelenleg 33.119 korona. A bevételt 15 411 
koronára, a kiadást 10.800 koronára irányozták 
elő. A számadásokat elfogadták. Az alapszabá­
lyokat módosították. A tagdijat 24 koronáról 
12 koronára szállították le. Benedek Árpád 
indítványára elhatározták, hogy évenkint 500 
korona ösztöndíjjal egy-egy újságírót tanulmány­
útra küldenek. A kórmányt is felkérik hasonló 
ösztöndíj adományozására. Az aradi Kossuth- 
szoborra 100 kor. szavaztak meg. Elhatározták, 
hogy Szinnyey Józsefet és Mezei Ernőt üdvöz- 
lik. A jövő évi közgyűlést Kassán tartják meg. 
Debreczennek vendégszeretetéért köszönetét sza­
vaztak. A szövetség ezután Csokonay szobrához 
vonult, s azt megkoszorúzta. Itt Szávay Gyula 
igen szép beszédet mondott. Délután 1 órakor 
a Bika szállodában diszebéd volt, melyen Kiss 
Áron ref. püspök, Wolafka püspök, Rásó alis­
pán, Simonffy polgármester és még több előke­
lőség is megjelent. A polgármester a királyt, 
Komlóssy Arthur a vendégeket köszöntötte föl. 
Kulinyi válaszában Debreczen városát éltette. 
Beszeltek még Kiss Áron, Wolafka Nándor 
püspök, Szávay Gyula, Barat Armin, dr. Brájjer 
Lajos, Jeszenszky Géza és még többen. A tár­
saság több tagja kedden kirándult a Horto- 
bagyra. A verseczi hírlapokat a közgyűlésen 
P e r j é s s y Lajos, lapunk szerkesztője kép­
viselte.

Stipendium. Weidringer Antal verse­
czi illetőségű és Münchenben a müipariskolát 
látogató fiatal asztalosnak a temesvári kereske­
delmi és iparkamara f. hó 30-án tartott ülésé­
ben Í0U k. segélyt szavazott meg. Mint hírlik 
városunk is segélyezni fogja a törekvő és tehet­
séges iparost.

Verseczi illetőségű erödparancsnok Chiná- 
ban. D emeter György ügyvéd széptehetségű 
fia, ki sorhajúzászlós hadi tengerészetünknél, 
nem régiben a petschili öböl mellett fekvő 
Schau -1 Iái-Wan erűd parancsnokságával bíza­
tott meg.

Nemzeti színészet. Balogh Árpád jelen­
leg városunkban működő színigazgatóra és tár­
sulatára sanyarú idők járnak, Daczára annak, 
hogy az igazgató csupa újdonságokat hoz szín­
re, a közönséget nem képes rábírni a színház 
látogatására. A múlt kedden már előadást sem 
tarthattak, mert nem volt közönség. A múlt hé­
ten színre kerültek : Vasárnap két előadás volt 
délután »Zsidó honvéd« és este a »Bor« utóbbi 
különösen tetszett. Szerdán »Nebánsvirág. »Csü­
törtökön »Mozgó fényképek.« Pénteken »Szu- 
lamit« fél helyárakkal. Tegnap szombatra a 
»Mézeshetek« voltak kitűzve. Ma vasárnap két 
előadás van, d. u. »Goldstein Számi« este »Gö­
rög rabszolga« búcsúelőadás. Igen kívánatos 
lenne, ha közönségünk legalább ezen utolsó 
előadáson tömeges látogatásával gyámolitaná a 
társulatot. Balogh szerepléséből az a tanulság, 
hogy ilyen időpontban nem lehet a társulatnak 
Verseczen megélni, de nem is kell adni en­
gedélyt.

A délmagyarországi szinikerület megalaku­
lása. Rónay Jenő úr ö méltósága a toronfál vár­
tnegyei szinugyi bizottság nevében f. hó 26-ára 
hivta össze az érdekeltvárosok szinpártoló egye­
sületeit Temesvárra a délmagyarországi szini ke­
rület megalakulása tárgyában. Nyolcz helyről 
jöttek össze a kiküldött tagok u. m Rónay 
Jenő főispán (Nagybecskerek), Issekutz Aurél 
(Lugos), dr. Bogdan Zsivko (N.-Kikinda), Ko- 
lozaváry László (Herkulesfurdö,) Zsiross József 
(Módos), Balajthy Barnabás (Uravicza), és Fóris 
József (Zsombolya). A verseczi magyar nyelv- 
terjesztő egyesületet Takács Gyula tanár kép­
viselte. A Hungária szállóban tanácskozó gyű­
lést Késtetich Andor gróf, a vidéki színészet or­
szágos felügyelője is megtisztelte látogatásával. 
Beható tanácskozás után, melyben a kerület 
szinügyének felvirágzására szolgaló eszközök 
megszerzése, u. m. hathatós támogatás a kor­
mány részéről, mind fix pénzsegély, mind a

színészek ingyenes utaztatása, illetve podgyászuk- 
nak ingyen szállítása által a városoktól némi 
támogatás megszerzése, különösen a napi költ­
ségek kevésbitése érdekében a bérletgyüjtés 
mikéntje, stb. stb. tüzetesen megbeszélteitek, a 
jelen voltak különösen elnöklő Festetich Andor 
gróf biztatására, elérkezettnek látták az időt a 
szini kerület megalakítására. A megalakulás ki­
mondatván, a kerület szervezetét megalapító 
alapszabályok az egyes városoknak megküldött 
tervezetnek megfelelően fogadtattak el. Az 
alapszabályok pontos közlését későbbre halászi­
juk itt csak kiemeljük, hogy a helyi szinügy- 
gyámolitó egyesületeknek elég tág intézkedési 
jog van biztosítva, az egész kerületet érdeklő 
ügyekben a központi választmány dönt, melyben 
minden egyes város egy-egy taggal van képvi­
selve, olyanformán, Hogy Lugos és Nagy-Becs- 
kereknek abban 3 — 3, Versecznek s még néhány 
varosnak 2—2 a többinek 1—1 szavazata legyen. 
Ezután a választásra került a sor. A központi 
választmány elnökévé megválasztatott Rónay 
Jenő főispán. Azután a színigazgató megválasz­
tása iránti pályázat, s a színigazgatóval köten­
dő szerződés feltételei kerültek tárgyalásra. A 
feltételek közül kiemelendő : az anyagi garan- 
czia elejtése, és gyermekelőadások kötelező 
megtartásának a szerződésbe való felvétele. A 
feltételek egyébként azonosak az előbbi évek­
ben kötött hasonló szerződésekben foglaltakkal. 
Végül sorra került a városok beosztása itt a 
verseczi kiküldött indítványára kimondták, 
hogy az esetben, ha a választmánynak az el­
nöklő főispán és az országos felügyelő urak 
közvetítésével a minisztériumhoz intézendő ké­
relme kedvező elintézést nyer, a szini évad már 
ez év október 12-töl vegye kezdetét s igy Ver­
secznek már ez évi november havában volna 
alkalma, egy jó színtársulat játékában gyönyör­
ködni. (T. Gy.)

Szapáryfalva magyar telepes községnek 
egyszerű magyar földmivesekből alakított dalár­
dája az EMKE-től zászlót kapott ajándékba s 
ezt e hó 27-én nagy iinnepélylyel, a környék 
összes hazafias köreinek részvéte mellett szen­
telte föl a vármegye Issekutz jegyző és Hirschl 
főszolgabíró által volt képviselve. Lúgosról a 
dalárda és számos lugosi előkelő polgár volt 
jelen. A felszentelést Rács Károly ref. lelkész 
végezte, ki szép hazafias beszédet mondott, utána 
Klein Ignáczné zászlóanya értékes szallaggal 
díszítette a zászlót. Az ünnepély után társas 
vacsora és tánczmulatság volt.

A közönség köréből. Kaptuk és adjuk a 
következő sorokat: „A villám világítás vezető­
sége e napokban a város nevében kérdést intéz­
teiéit a villamos árammérő bérlőihez, nem vol­
nának-e hajlandók az órát, a melyért eddig 
úgyis magas bért fizettek, csekély havi részlet- 
fizetés mellett teljesen megvenni. Nem lehet 
kifogásunk az ellen, hogy a város az árammé­
rőkbe fektetett pénzét folyóvá tenni iparkodik, 
azt tartjuk azonban, hogy nem helyes de nem 
is méltányos, ha a város e megváltásból hasz­
not hajtó gseftet csinálna, éppen azokkal szem­
ben, kik a drága villamos világítás bevezetésé­
vel amúgy is hozzájárulnak ez üzem fenntartá­
sához. Pedig a bemutatott tervezetnek erősen 
nyereségre számitó gseft színe van, midőn 1) az 
árammérő eredeti árát akarja megfizettetni 
azokkal is, kik már eddig is használati dij 
czimen 10-20 sőt 30 irtot fizettek érte, a 
miben nemcsak a befektetett tőke évi kamatja, 
84 frt után 5#ra 4 írt. 20 kr. hanem nagyobb­
részt a kopásból származó értékcsökkenés kie­
gyenlítése, egyszóval a tőketörlesztés is ben- 
foglaltatik, minek beszámítását tehát a vásárló 
aramfogyasztók annál inkább kívánhatják, mert 
ha az árammérő a használat folytán értékéből 
vészit a városra nézve, akkor vészit a közön­
ségre nézve is. 2.) A tervezet szerint a töke 
után 8# kamat volna fizetendő. Nem határos-e 
ez már az uzsorakaraattal, mely törvényileg 
üldözendő cselekmény ? azt hisszük a város meg­
kapja a költségét, ha a tőke után úgy mint az 
aszfaltnál teszi — b% kamattal beéri. Nem nyer 
semmit, igaz, de talán itt bosszulná meg magát, 
legjobban a nyerészkedésre való törekvés, mi­
kor azon kell lennie hogy minél több fogyasz­
tót kapjon, ki segítsen rajta a súlyos villamvi- 
lágitási költségekből származó teher viselésében.

(Egy áram fogyasztó.) 
Megnyílt az uszoda. Kuné z c József 

10002m. nagyságú, artézi vízzel táplált uszodá­
ja a múlt napokban megnyittatott. A tulajdonos 
több tornaapparátust is állíttatott fel a vízben. 
Ez az uszoda a mostani forró időjárásnál való­
ban nagy jótétemény.

Irodalom.
Barát Ármin könyve. Merész dolgokra vál­

lalkozott a mi kollegánk, a mikor könyvet mert 
irni|Párisrólés a világkiállításról. A könyv czime: 
20. Tage in Paris, Reise und Ausstellungs- 
Skizzen von Armin Barát. De hát a „Temes­
várét Zeitungénak nálunk is előnyösen ismert 
agilis szerkesztője éppenséggel nem azon fára­
dozott, hogy Párist felfedezze, vagy a kiállítás 
pavilonjait leírja. Nem, hanem eleven tollal 
megírta az ő tavalyi nyári útját, kezdve a ma­
gyar turisták első pihenőjén, Innsbruckon és 
végezvén a londoni „kiránduláson“, melyet 
Ostendéből tett. Közben pedig élénken cseveg 
minden újságírói blazirtság nélkül arról a le 
nem küzdhető elfogultságról, mely a Párizsba 
érkező szivét betölti, részletesen megírja a ma­
gyarok dicső szereplését a nemzetek tavalyi 
békés versenyén, bele mer vágni a párisi éjjeli 
élet misztériumaiba és szeretettel foglalkozik az 
újságírók kongresszusával. Hol komoly, hol el­
més, ha kell lendületes is, aszerint a mint a 
francziák nagy munkájáról, a becsapott magya­
rokról, vagy a látottak élénk benyomásairól 
elmélkedik. Egyszóval Barát Ármin a majdnem 
leküzdhetetlen anyagot játszva legyőzte, s aki 
kezébe veszi a könyvét, bizonyára szívesen vé­
gig olvassa. Az igen szépen kiállított könyv 
(Cirovits nyomdájából) Temesvárott kapható a 
szerzőnél.

Nyilttérn

Borhoz legjobb !
Kitűnő asztalviz és

NYÁLKA0LDÓGYÓGYITAL.

2171. szám. — 1901.

Hirdetmény.
Az 1901. évre megállapított által, jövedel­

mi pótadó kivetési lajstrom a temesvári m. kir. 
pénzügyigazgatoság 45185/1901 számú körrende­
letével megküldetvén, az 1883. évi 44. t.-cz. 
16 $-a értelmében folyó évi junius hó 3-tól 
f. é. junius hó 10-ig a városi adóhivatal helyi­
ségében közszemlére kitétetik.

Azon adózok, kik az illető kivetési lajstrom­
ban megállapított adónemmel már a múlt évben 
megróva voltak, a lajstrom kitételétől számí­
tott 15 nap alatt, azon adózók pedig, a kik a 
kivetési lajstromban megállapított adónemmel 
most első Ízben rovattak meg, az adókönyvecs­
kéikben történt bejegyzés napját követő 15 nap 
alatt kötelesek esetleges felszólamlásaikat alólirt 
városi adóhivatalnál annál bizonyosabban be­
nyújtani, mert később benyújtott felszólamlások 
figyelembe vétetni nem fognak.

Városi adóhivatal,
Verseczen, 1901. évi május hó 29-én.

Bodry,
adóügyi tanácsnok, mint hivatalfőnök.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a kiküldött összeíró 

bizottság az esküdt képes verseczi lakosok alap 
lajstromát folyó 1902 évre elkészítette ós hogy 
ezen alap lajstrom a városi adóhivatal helyisé­
gében folyó évi junius hó 1-től junius hó 15-ig 
a hivatalos órák alatt bárki által betekinthető.

Az alap lajstrom ellen akár alkalmas egyé­
nek kihagyása, akár nem alkalmasnak felvétele 
miatt a közszemlére tétel ideje alatt bárki fel­
szólalhat, a szintén azonnal küszemlére tett fel­
szólalások ellen pedig folyó évi junius hó 23-ig 
bárki észrevételeket tehet.

A felszólalások ós észrevételek az össze­
író bizottság jegyzőjénél Írásban nyújtandók be, 
vagy szóval is előterjeszthetők.

Kelt Verseczen, 1901 évi junius hó 1-én.
Bodry Seemayer

összeíró bizottsági jegyző, összeíró bizottsági elnök.
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A Richter-fóle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egv régi kipróbált háziszer, n mely már több 
mint 30 év óta megbízható bodörzsölósűl alkal- 
maztatik köszvénynél. csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
ül__ mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ czégjegyzésre.

80 i., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda 

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

csász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

2912. sz. — 1901,

Hirdetmény.
A himlő oltásról szóló 1887. évi XXII. 

t.-czikk alapján minden szülő, gyám és egyálta­
lában az kire gyermekgondozás bízva van köte­
les — a mennyiben a gyermek a valódi himlő- 
betegségen át nem esett - azt annak első 
évében himlő ellen beoltatnia.

Az összes 1900. évben és 1901. évi már- 
czius hó 1-ig született és még be nem oltott 
gyermekeknek beoltása f. évi június hó 2-tól 
bezárólag julius hó 1-ig terjedő időközben minden 
hét vasárnapi és hétfői napján azonkívül szom­
baton junius hó 29-én is mindig délután 3—4 
Óráig a városház nagy termében lóg eszközöltetni.

Valamennyi szülők, gyámok és gyermek- 
gondozók 2—100 korona pénzbüntetés terhe 
alatt felhivatnak tehát, hogy a lent érintett 
időben született gyermekeiket a fent kitett

időben beoltattasék 8 nappal azután a siker 
ellenőrzése czéljából a font említett helyiségbe 
behozassák, vagy pedig az esetleg már megtör­
tént sikeres beoltásról valamely magánorvos 
bizonyítványát az oltó bizottságnak benyújtsák.

Rendőrkapitányság, Verseczen, 1901. évi 
május hó 17-én.

Bo<16 rendőrkapitány.

[IX

Hirdetmény.
A klopodiai takarék- és előleg-szövetkezet 

f. é. április hó 21 napján tartott közgyűlésében 
a felszámolást elhatározván, felhivatnak az ér­
dekeltek, hogy követeléseiket a hirdetménynek 
harmadszori megjelenésétől számított 6 hónap 
alatt az igazgatóságnál bejelentsék.

A klopodiai takarék- és előleg-szövetkezet 
felszámolás alatt.

Ezennel értesítjük a biztositó magyar közönséget, hogy Budapesten

Magyar Biztosítási Iroda
czim alatt egy oly intézményt létesítettünk, mely a külföldi hasonló nagy vállalatok 
mintájára, hivatva lesz a biztosítási ügyekben útba igazítással szolgálni, teljesen díjmen­
tesen tanácsot adni s a közönség érdekeit a biztositó vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja az uj biztosítások felvételét, a legnagyobb kölcsönöket eszközli 
ki, eljár károk és perek esetén, nem megfelelő kötvényeket megfelelőkkel kicserél. Szó­
val mind azon ügyekben a közönség szolgálatára áll, a hol a bonyolult biztosítási ügyek­
ben tanácscsal, útmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogy irodánk semminemű ügynökséggel összeköttetésben nem áll 
(nem is téveszthető össze ügynökséggel) mindazon kedvezményeket és jutalmakat, melye­
ket biztosítások közvetítésénél társaságok az ügynöknek fizetni szoktak, mi a feleknek 
átengedjük.

Semminemű jutalékot vagy költséget fel nem számítunk. Mindazok, akik valamely 
társaság képviseletét előnyös teltételek mellett óhajtják elvállalni, bizalommal fordul­
janak hozzánk.

Budapest, 1901. április hó 25-én.

Magyar Biztosítási Iroda
Budapest, VII. kér., Rózsa-utcza 35. sz. 1. em. 15.

ixi:
A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám.
-..—------ -— ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült —------------ -■----- -

gözcséplő-készleteit, szalmakazalózóit,

legújabb szerkezetű
fűkaszáló-, ncia,roüs:ra,Isó- és lse-ve kötő aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasuttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gözceéplö-készleteit. 
Sack rendszerű, aczélöntésii ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő: Singer János Temesvárott.

visszavonhatatlanul

1901Junius i-en

Concordia sorsjegyek

Főnyeremény
30.000

ajánlja:

á 1 korona. Polgári takarékpénztár r. t.
A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása Veraecz.
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